
Holger Zensen, 07.11.2018 

Übung zu den Rückstellungen 

 

Ihnen liegen bei der Erstellung des Jahresabschlusses 2017 der Gemeinde Solbacken 

folgende Informationen vor:  

 

1. Tarifbeschäftigte aus MINT-Berufen können noch nicht genommenen 

Erholungsurlaub im folgenden Jahr nachholen oder eine Abgeltung von insgesamt 

höchstens 200.000 € verlangen. Wie sie sich entscheiden werden ist noch unklar. 

 

2. Aus einem Schadensersatzprozess gegen die Sozialversicherung drohen Kosten in 

Höhe von 500.000 € auf die Gemeinde zu zukommen. 

 

3. Die Grundschule der Gemeinde Solbacken hat bei den Herbststürmen einen 

erheblichen Dachschaden davongetragen. Um den Schulbetrieb nicht zu gefährden 

wurde die Maßnahme auf das Folgejahr fortgeschrieben. Es liegt ein 

Kostenvoranschlag in Höhe von 40.000 € vor. 

 

4. Eine tarifbeschäftigte Arbeitnehmerin wechselte zum 01.01.2018 zum Kreis 

Euskirchen. Es wurde festgestellt, dass sie noch über drei Urlaubstage im Wert 

von 500 € verfügt.  

 

5. Eine Beamtin wechselte zum 1. Dezember zur Stadt Köln. Urlaubsansprüche und 

Zeitguthaben bestehen nicht mehr, jedoch bilanzierte Pensionszusagen in Höhe 

von 135.000 €.  

 

6. Die Gemeinde Solbacken hat einen voraussichtlichen Jahresüberschuss von 

500.000 € und überlegt, hiervon 400.000 € für unterlassene Instandhaltung in die 

Rückstellung zu buchen. 

 

Im darauffolgenden Jahr 2018 treten folgende Entwicklungen ein: 

 

1.1 Es sind tatsächlich 200.000 € als Abgeltung zu zahlen 

1.2 Es sind nur 80.000 € als Abgeltung zu zahlen, die übrige Mitarbeiterschaft 

hat ihren Urlaub bis 30.05.2018 genommen. 

 

2.1  Wider Erwarten wird der Prozess gewonnen. Sämtliche Kosten hat die 

gegnerische Partei zu tragen.  

2.2 Erwartungsgemäß wird der Prozess verloren. Die Kosten betragen jedoch 

650.000 €, die sofort durch Überweisung beglichen werden. 

 

3.1 Das Dach wurde repariert und die Kosten betrugen 38.000 €. 

 

 

I) Ist in den Fällen eins bis sechs nach geltendem Gemeinderecht am Ende des 

Jahres 2017 eine Rückstellung zu bilden?  

Nennen Sie die einschlägigen Vorschriften und bilden Sie die entsprechenden 

Buchungssätze. 
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II) Durch die in 2018 eintretenden Ereignisse entfallen die Gründe, die für eine 

Rückstellungsbildung im Jahr 2017 maßgeblich waren.  

Bilden Sie die entsprechenden Buchungssätze, die zur Auflösung der in 2017 

gebildeten Rückstellung führen. 

 

III) Nehmen Sie kurz zu folgenden Aussagen Stellung: 

 

a) Die Rückstellungen können zwischen dem Zeitpunkt der Bildung und dem 

Zeitpunkt der Auflösung zur Finanzierung anderer gemeindlicher Vorhaben 

genutzt werden. 

 

b) Die Bildung von Rückstellungen sichert die Fähigkeit der Gemeinde ab, die 

entsprechende Leistung im Eintrittsfall auch tatsächlich erbringen zu 

können. 

 

 


